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SENA TUL ROMÂNIEI

INTERPELARE

Adresată: Domnului Florin-Vasile CÎȚU, prim-ministru al României
De către: Senator lonuț NEAGU,
Data: 17/02/2021
Obiectul interpelării: Așa-zisul "Plan Kos Kăroly” aplicat de Ungaria în 16 județe 
din România.

Stimate domnule prim-ministru,

În anul 2017 guvernul Ungariei a adoptat un așa-zis "Plan Kos Kăroly”1, 
document programatic prin care Budapesta își asuma explicit pe termen mediu și 
lung o amplă prezență socială, culturală și economică într-o regiune a țării 
noastre începând cu anul 2018 prin intermediul Fundației Pro Economica 
conduse de Kozma Monika, membru al Uniunii Democrate a Maghiarilor din 
România (UDMR).

1 documentul areun total de 60 de pagini și este disponibil pe internet în limbile maghiară și engleză: 
https://wekerle.orq/wp-content/uploads/2020/02/kos-karoly-english-version.pdf .

Documentul a fost asumat prin semnare și de câțiva cetățeni români membri ai 
UDMR, și anume Borboly Csaba, Horvăth Anna, Kozma Monika, Molnăr Zsolt, 
Păsztor Sândor, Peter Ferenc, Tamăs Sândor, Winkler Gyula.

Proiectului i s-a atribuit în mod emblematic numele inițiatorului și promotorului 
"transilvănismului”, curent ideologic de substitut care acreditează ideea unui 
specific transilvănean în raport cu statul român și vizează de-suveranizarea 
României în 16 județe ale sale din regiunea istorică Transilvania “trianonică”. 
Este general cunoscut faptul că, după Dictatul de la Viena și anexarea de către 
Ungaria fascistă a județelor României din Nord-Estul Transilvaniei, ideologul Kos 
Kăroly, care a manifestat sentimente antiromânești și antisemite, a fost decorat 
de dictatorul Miklos Horthy cu cea mai înaltă distincție a regimului, Crucea 
Apărării Naționale (Nemzetvedelmi Kereszt).
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Așa-zisul ”Plan Kos Kăroly” nu vizează întreaga populație a județelor României 
din Transilvania, ci doar pe cetățenii români de etnie maghiară și concretizează” 
decizia guvernului ungar de a iniția un program de revitalizare economică pentru 
cetățenii maghiari din România" din zona intracarpatică.

În numitul ”Plan Kos Kăroly” nu apare niciodată în mod explicit vreo referire la 
statul român, se vorbește doar despre Transilvania dislocată din geografia 
României și despre așa-zisul "Ținut secuiesc” prezentat ca o unitate 
administrativ-teritorială certă, iar partenerii nu sunt nici statul român și nici 
guvernul României2.

2 „Planul de acțiune finală bazat pe principiile acestui document va fi posibilă prin colaborarea dintre 
guvernul Ungariei, UDMR, reprezentanții bisericilor ungurești istorice din Transilvania, respectiv asociațiile 
fermierilor unguri din România și a Uniunii oamenilor de afaceri maghiari din România”.

3 https://romania.europalibera.org/a/unqaria-preia-din-atribu%C8%9Biile-statului-rom%C3%A2n-
%C3%AEn-transilvania-interviu-cu-%C8%99eful-cncd-asztalos-csaba/30440009.html

În anul Centenar 2018, referindu-se la așa-zisul "Plan Kos Kăroly”, agenția 
maghiară de presă MTI a relatat că „Levente Magyar, secretar de stat pentru 
relațiile cu parlamentul în cadrul Ministerului Afacerilor Externe și Comerțului 
Exterior din Ungaria, a considerat important faptul că guvernul român a primit în 
mod pozitiv programul și manifestă în continuare o atitudine pozitivă”.

Într-un interviu din decembrie 2019 acordat cotidianului Kronika, Hunor Kelemen, 
președintele UDMR, a afirmat că partea română și-ar fi dat acordul pentru 
programul inițiat de Ungaria pentru investițiile sale strategice pe termen mediu și 
lung în afacerile "cetățenilor maghiari din România”. "Noul ministru de externe, 
Bogdan Aurescu are o atitudine mai diferită față de cea a predecesorului său, dar 
nu în alt fel, decât de obicei”, a specificat Hunor Kelemen, în interviul din 
decembrie 2019.

În februarie 2020, oficialul român Csaba Ferenc Asztalos, președinte al Consiliul 
Național pentru Combaterea Discriminării, declara într-un interviu pentru postul 
Europa Liberă că Ungaria, prin așa-zisul "Plan Kos Kăroly” derulat în cele 16 
județe intracarpatice ale României, "în mod indirect preia din atribuțiile statului 
român și construiește o identitate națională pe un teritoriu, adică într-un bazin 
carpatic, care depășește granițele de stat”3.

Având în vedere cele expuse mai sus, vă rugăm respectuos să ne transmiteți:

1. Care este poziția oficială a Guvernului României și a Ministerului Afacerilor 
Externe față de așa-zisul "Plan Kos Kăroly” derulat cu finanțarea Ungariei în 
16 județe intracarpatice ale României.

2. Care au fost pe plan național, bilateral, regional (european) și internațional, 
din 2017 până în prezent, reacțiile și acțiunile oficiale ale statului român în 
ansamblul său și ale autorităților și/sau instituțiilor având competențe în 
domeniul politicii externe și al siguranței naționale în legătură cu așa-zisul 
"Plan Kos Kăroly”.

3. Dacă punctul de vedere exprimat public de oficialul român Csaba Ferenc 
Asztalos în legătură cu intervenția economică a Ungariei în 16 județe 
intracarpatice ale României și preluarea indirectă de către Ungaria a 
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atribuțiilor statului român exprimă sau nu poziția țării noastre în acest subiect 
și care au fost reacțiile autorităților și instituțiilor competente ale statului român 
în legătură cu aceste poziții publice ale președintelui CNCD.

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul dumneavoastră oral și în scris.

Cu respect,

Senator, 
lonut NEAGU
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